

一家三代接力守护红军墓

14日上午，全州县才湾镇才湾村委米花山的一块墓地上，一块刻有“红军烈士墓”五个鲜红大字的崭新墓碑由村民们庄严地立在了墓前。才湾村委才湾村的村民蒋石林老人站在墓碑前，庄严地鞠了三个躬，内心久久无法平静。

80多年来，蒋石林一家三代接力守护这座红军烈士墓。正是他们的义举，让这座曾不为大众知晓的红军烈士墓，由最初的一个简陋的小土堆，成为了如今的崭新模样。

1 祖父、父亲曾参与红军烈士安葬

14日上午，记者来到全州才湾镇才湾村，见到了已经74岁的村民蒋石林老人。

谈起守护红军烈士墓的事，老人向记者回忆了一段历史。这段历史，他从小就听爷爷蒋钟太和父亲蒋受宇讲了无数遍，已深深地印在心里。

1934年11月下旬，红军来到才湾村驻扎，红军战士帮村民挑水、劈柴火、搞卫生，村民也帮红军磨米、蒸红薯，军民其乐融融。觉山阻击战打响后，村民们自发组织起来给红军送饭、送水和带路。激烈的战斗持续了3天2夜，红军伤亡惨重。

“战斗期间，我爷爷带着家人，跟很

多村民一起，躲进了附近的深山里。”蒋石林说，那时候，他父亲蒋受宇已经12岁。战斗结束后，爷爷带着家人返回家中查看。因为家里没有柴了，爷爷带着父亲去距离自家老宅有三四里路之远的米花山砍柴。没想到，在山上的乱草丛之间，父子俩发现了7具红军遗体。

“我爷爷和父亲都曾告诉我，虽然当时他们也很害怕，但是一想到红军是为了老百姓才牺牲的，他们怀着悲痛的心情，把7位红军烈士的遗体一起就地掩埋。”蒋石林说，每次爷爷和父亲说到这一段，情绪都非常激动，对于红军烈士的深深敬意，溢于言表。

2 一家三代接力守护红军烈士墓

蒋钟太和儿子蒋受宇把红军烈士的遗体掩埋后，山间多了一个小小的坟墓。此后80多年的时间里，蒋钟太及其后人，用心地守护着这座承载着一段有特别历史意义的红军烈士墓。

蒋石林说，从他记事起，每年清明爷爷都会带着他还有家人一起给红军烈士扫墓，并跟他们讲当年红军的故事，“我们都知道，爷爷每一次的讲述，其实都是在叮嘱我们，一定要守护好这座红军烈士墓。”

最让蒋石林刻骨铭心的是，爷爷临终前一段时间，一再向后人交代：一定要世代守护这座红军烈士墓，要将红军精神一代代传承下去。

蒋钟太辞世后，蒋受宇继承父亲的遗志，每年清明，以及春节前夕，都会带着

家人去红军烈士墓前祭扫。

蒋石林说，父亲79岁去世后，他也默默地接过了这个重任。这些年，他像爷爷和父亲一样，除了祭扫，每隔一段时间都会去红军墓上清理杂草，或者重新培土。前些年，有些村民想利用红军烈士墓所占的土地种树，这也意味着，小小的红军烈士墓很可能因此被平整，甚至消失不见。蒋石林为此主动上门劝说数次，最终红军烈士墓得以保存。

今年清明节，蒋石林把两个儿子、孙子们，以及其他兄弟及侄儿们，召集在了一起，一起到红军烈士墓前祭拜。蒋石林再次把上一辈传下来的红军故事，讲述给后辈们听，并把爷爷的嘱托再次嘱托后人。历经80多年，守护红军烈士墓的重任，再次郑重地传到了后辈手中。

3 义举换来关注 烈士墓得到修缮

这些年，当蒋石林一家三代守护红军墓的义举被众人传诵的同时，也引起了相关部门的重视。

蒋石林告诉记者，近三年来，全州县的相关部门屡次来到红军烈士墓所在的米花山及附近的山村了解情况，并屡次举办了祭拜红军英灵的仪式。今年年初，蒋石林听到了一个好消息：全州县政府将对这座红军烈士墓进行修缮，他为此激动了好久。

采访过程中，蒋石林带着记者来到了红军烈士墓所在地米花山。

让记者惊讶的是，蒋石林老人口中所说的那座状似小土堆的烈士墓，如今已经变成了一个占地一亩多的大型墓园。墓碑两侧，刚种植的柏树显得生机勃勃。墓堆上，插满了表达缅怀和纪念的花朵。墓园周围，有几个工作人员正在进行绿化工作。

走到墓碑前，蒋石林老人恭恭敬敬地鞠了三个躬。随后，他熟练地拨去坟堆上的杂草，并加入到了帮助工作人员一起在墓园里种树的工作中。

在墓碑前方一块方形的石碑上，记者见到了这座名为“米花山烈士墓”的简介。上面所刻写的内容，记录着这座墓的来历，与蒋石林老人回忆的内容一致。蒋钟太一家世代守护这座墓的义举，也被刻写在上面。

正在主持红军烈士墓修缮工作的才湾镇政府的一名工作人员告诉记者，在蒋石林一家的世代守护下，米花山上这座曾经小小的红军烈士墓，历经80多年风雨，顺利得以保存，实属不易。蒋石林一家的义举，让周边的村民都深受感动。几十年来，不断有附近的村民自发加入到守护红军烈士墓的队伍中来。

这名工作人员还告诉记者，米花山红军烈士墓的修缮工作，由全州县政府发起，在今年清明节前夕就已经基本完工。从今年4月下旬开始，全州县政府再次对该墓进行小规模完善工作，截至5月14日，已基本完成。未来，这里将打造成爱国主义教育基地。

听到这个消息，蒋石林脸上难掩激动。蒋石林的大儿子蒋承文说，他们这些后辈，将铭记祖辈的遗志，世代继续守护米花山的红军烈士墓。父子俩还告诉记者：他们一家数代坚持守护红军烈士墓，就是让更多的人知道今天的幸福生活是当年的红军用鲜血换来的，让更多的人铭记红军精神，铭记这段不平凡的历史。现在，红军烈士墓得到了更多的关注，他们相信：“红军烈士在地下有知，一定可以安息了。”

记者秦丽云 通讯员文小静



↑ 14日，蒋石林在米花山红军烈士墓园里参与墓园绿化工作。
记者 秦丽云 摄

←曾经，米花山红军烈士墓只是一个小小的土堆。（摄于今年3月）
（邓宝华供图）

↓ 14日，得以修缮的米花山红军烈士墓现状。
记者 秦丽云 摄

